

független Újság

politikai napilap

A kisantant elejtette az általános segélynyújtásra vonatkozó cseh-francia tervet

A Habsburgok visszatérését a leghatározottabban ellenzik — Befejeződtek a belgrádi tárgyalások

Belgrád, április 2. Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnök, külügyminiszter, Krofta csehszlovák és Antonescu román külügyminiszter

ma kora délelőtt folytatták

tegnap megkezdett tanácskozásait.

Délután egy órakor félbeszakították a megbeszéléseket és Pál kormányzóherceghez mentek, akivel bizalmasan megtárgyalták a tanácskozások eddigi eredményeit.

Jugoszlávia végleg elutasítja a francia javaslatot és a kisantant széthull.

Csupán azt remélik, hogy Jugoszláviának és Romániának előbb-utóbb a nyugati hatalmak támogatására lesz szüksége.

A Daily Mail belgrádi levelezője szerint a kisantant-értekezlet fő tárgya

a Magyarországhoz és Ausztriához való közeledés előmozdítása.

a dunavölgyi békecsoporthoz való csatlakozás megerősítése, tekintettel a nyugtalan földközi tengeri helyzetre.

A Morning Post szerint Belgrádban a kisantant és a római csoport viszonyáról lesz szó.

Belgrádban április 1-én és 2-án Krofta elnökletével értekezletet tartottak.

1. A három miniszter részletesen megvizsgálta mind az általános helyzetet, mind pedig a kisantant három államát különösen érdeklő kérdéseket. Megvizsgálták a miniszterek az utóbbi idők eseményeit s ezek visszahatásait s megállapították, hogy

az utóbbi hónapok során az általános helyzetben olyan javulás állott be, amely a három külügyminisztert a legjobb eredményekre jogosítja.

2. A kisantant állandó tanácsa — bár megítélése szerint több derűs bizakodással lehet a jövő elé nézni — nem téveszti szem elől azokat a kérdéseket sem, amelyek még megoldásra várnak. Mélyen meg van azonban győződve arról, hogy ezek a kérdések kielégítő módon megoldhatók lesznek az együttműködésnek abban a szellemében, amely nélkül lehetetlen nemzetközi kapcsolatok tartós rendezését elérni.

3. A kisantant állandó tanácsának elnökét szándéka, hogy szigorúan fentartja azokat a határozatokat, amelyeket előző ülésszakain a napirenden levő különböző kérdésekben hozott.

A három külügyminiszter nézetei mindhárom állam külpolitikájának általános elvei, mind pedig közös eljárási módzatai tekintetben tökéletesen egységesek voltak.

4. A kisantant állandó tanácsa megállapítja, hogy a kisantant-hoz tartozó három állam politikája s kölcsönös kapcsolatai a kisantant megszervezéséről szóló 1933 február 16-án kötött egyezményben lefektetett elvek, módszerek s célok keretei között fejlődnek normálisan tovább.

5. A kisantant állandó tanácsa újból kijelenti, hogy a három állam szilárdan ragaszkodik a Népszövetséghez s azokhoz az elvekhez, amelyek a Népszövetség nyugszik. Ezekhez az elvekhez híven a három állam továbbra is minden erőfeszítést megtesz, hogy előmozdítsa valamennyi európai állam kölcsönös közeledését s a jövőben is, mint a múltban, arra törekszik, hogy elűntessen minden báborús fenyegetést.

6. A kisantant három államának hagyományos politikája a nemzetközi együttműködés gondolatán

Magyarországhoz való közeledésről írják az angol lapok

London, április 2. A Times belgrádi levelezője szerint Franciaország főként Csehszlovákia érdekében ajánlja a bárhonnan jövő támadás elleni kölcsönös, haladéktalan és önműködően beálló segélynyújtási egyezmény kötését. Jugoszlávia azonban nem hajlandó e javaslatot elfogadni, mert az elfogadás által az egymással versengő európai csoportok egyikéhez kellene csatlakoznia. Jugoszlávia hú marad a Népszövetséghez és alapokmánybeli kötelezettségeihez, ami azt jelenti, hogy

csak akkor nyújt segítséget, ha a Népszövetség megállapította, hogy támadást követtek el Csehszlovákia — tekintettel Jugoszlávia álláspontjára — megelégszik a francia követelés ismertetésével és nem ragaszkodik a szavatosság jogi kiterjesztéséhez.

A Daily Telegraph jelenti Belgrádból: Az értekezlet egyik legfontosabb tárgya az olasz-jugoszláv egyezmény megkötése, melynek számos vonását román és csehszlovák körök a leghatározottabban rosszalják. Így helytelenítik többek közt Jugoszláviának azt az elhatározását, hogy Ciano gróf olasz külügyminiszter belgrádi látogatása megelőzhesse Benes útját, hogy továbbá Jugoszlávia elismerte az abessziniai olasz hódítást és azt a tényt, hogy

Jugoszlávia szakított az együttes biztonság elvével és olyan kétoldalú egyezményt kötött, amelyet a kisantant a legélesebben ellenzett.

A belgrádi értekezlet tisztázta majd azt is, hogy mi lenne Jugoszláviának, mint kommunistaellenes államnak az álláspontja, ha Csehszlovákia német támadás áldozata lenne.

A lap párisi levelezője szerint francia körök sem remélik, hogy

a belgrádi értekezlet elfogadja az önműködően beálló segélynyújtási kötelezettségről szóló javaslatot. Mindazonáltal Benes Belgrádba utazik, hogy a javaslatot támogassa. Párisban attól tartanak, hogy az olasz-jugoszláv egyezménynek az lesz a hatása, hogy

Jugoszlávia külön útra tért

Páris, április 2. (Havas.) A francia sajtó ma is élesen foglalkoztatják Közép- és Kelet-Európa kérdései.

A Figaro a következőket írja: Nem vitatható, hogy azok a kötelelék, amelyek Belgrádot Bukaresthez és Prágához fűzték, megjazultak.

Nem vitatható, hogy Jugoszlávia a németek és az olaszok behatása alatt most ugyanúgy külön útra tért, mint Lengyelország tette annakidején.

Mind a mellett még komoly közös érdekek állanak fenn a kisantant államai között.

A Populaire megállapítja, hogy a kisantant az abesszin ügy alkalmával olyan megrázkódást szenvedett, amelyből még távolról sem épült fel.

Az Oeuvre szerint az olasz-jugoszláv szerződés megkötése szükségessé teszi a gazdasági szerződés új formába öntését a kisantant államai és a római jegyzőkönyvek aláírói között. Tény, hogy

a dunai gazdasági együttműködés megszervezésének terve máris közelebb jutott a megvalósuláshoz.

Ezt a tervet Olaszország is támogatja.

Bulgária és a belgrádi tárgyalások

Szófia, április 2. Bulgária közvéleménye és sajtója élesen érdeklődéssel figyeli a belgrádi eseményeket, amelyekről általában nem várnak meglepetéseket. A Zóra így ír:

A kisantant már évek óta igen ingategy lábón áll; valószínűnek tartjuk, hogy a belgrádi értekezleten ismét nyilatkozni fognak a kisantant államainak

»teljes összhangjáról.

A kisantant politikája mindig negatív volt és páratlan mackassággal védelmezett egy magábanvéve tarthatatlan helyzetet. Jugoszlávia elsőnek ismerte fel ezt a helyzetet, amelyet a Bulgária és Olaszország irányában folytatott önálló békéltető politikája révén lassanként el távolodik.

A hivatalos közlemény

Belgrád, április 2. A kisantant állandó tanácsának belgrádi értekezletéről péntek este 7 órakor a következő hivatalos közleményt adták ki:

Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnök s külügyminiszter, Krofta cseh külügyminiszter, Antonescu román külügyminiszter, a kisantant állandó tanácsának tagjai

Tavaszi

LEGGYÖNYÖRÜBB
FEHERNEMŰ
UJDONSÁGAI

Kardos László CÉGNEEL

alapul. Ennek az együttműködésnek alapeleme rájuk nézve az az odaadó barátság, amelyet a három állam szövetsége és baráti kapcsolatainak megszervezése pecsételt meg. A nézetek s érdekek közössége a kisantantot szilárd egységű avatja.

A három államot barátság fűzi továbbá más államokhoz, nevezetesen a Balkán-szövetség államához és Franciaországhoz, amely ország az utóbbi időben újabb bizonyosságát adta barátságának.

Ezek a szövetséges baráti kapcsolatok határozzák meg pontosan azt a keretet, amelyen belül a kisantant hajlandó kiszélesíteni s kimélyíteni politikai és gazdasági viszonyait más államokkal, elsősorban

valamennyi szomszédjával.

A békülékenység szelleme, amely a kisantantot megalapítása óta vezette, nem tekinthető azonban a gyengeség jelének, mert a kisantant ugyanúgy, mint a múltban, a jövőben is teljes tudatában marad kötelességeinek, valamint az általa képviselt erőnek s fel van készülve arra, hogy habozás nélkül megvédi érdekeit és óhajait.

7. A biztonsági rendszer megszervezése az egyik legfontosabb megoldásra váró kérdés. Ennek a megszervezésnek ki kell terjednie Európára valamennyi részére, ahol a biztonság kérdése felmerül. A kisantant államai annak az őszinte kívánságuknak adnak kifejezést, vajha véget érnének azok a tárgyalások, amelyeket a nagyhatalmak újabb Locarno-szerződés megkötése céljából indítottak.

8. Az állandó tanács megállapítja, hogy

a három kisantantállam továbbra is ellenez minden nemzetközi világnézeti összeütközést és nem hajlandó sem egyik, sem másik esetleg megalakuló táborhoz csatlakozni;

hangoztatja azt a szilárd meggyőződését, hogy a független államok belső kormányzati rendszerét kölcsönösen tiszteletben kell tartani.

9. Ezekből az elvekből vezetve, a kisantantállamok rámutatnak arra, hogy magatartásuk a spanyolországi ügyekben világos és egységes volt, minthogy a spanyol viszály legelső napjától kezdve a legszigorúbban alkalmazta a londoni bizottság által ajánlott rendszabályokat.

10. A kisantant állandó tanácsa megelégedéssel vesz tudomást Jugoszláviának Bulgáriával és Olaszországgal kötött megállapodásairól.

minthogy meg van győződve arról, hogy ezek hathatósan hozzájárulnak majd a béke megerősödéséhez.

A kisantant állandó tanácsa tudomásul vette az állandó gazdasági tanács 8. és 9. ülészakánának eredményeit.

Belgrád, április 2. A pénteki belgrádi lapok vezetőhelyen foglalkoznak a kisantant állandó tanácsának értekezletével. A Pravda hangoztatja, hogy

a Habsburgok visszatérésének

ügye, amely Nyugateurópában sokszor kelt izgalmat, a kisantant nézve nem jelent problémát.

Ebben a kérdésben a kisantant már régen megállapította álláspontját: a kisantant államai a leghatározottabban ellenzik a Habsburgok visszatérését.

Belgrád, április 2. Jól értesült körökben híre jár, hogy a kisantant államok 3 külügyminisztere között folyó tanácskozásoknak

legfontosabb eredménye annak a cseh-francia tervnek az eljöttése, amely a kisantantot általános segélynyújtási egyezmény keretében öhajtotta újraszervezni.

Mint hangoztatják, ez annak a cseh fel-

A debreceni egyetemi ifjuság kitart a Márciusi Front mellett

Hetek óta tart már az az ádáz küzdelem, amelyet a magyar egyetemi ifjuság „Márciusi Front”-jának megmozdítása váltott ki.

Budapestről indult ki a mozgalom és átvette minden egyetemi város diák-sága, amely esztendőnk óta várja, mint a legérdekeltet, hogy a magyar sorson végre megtörténjék az a változás, ami nem csak a szavak és ígéretek, hanem a megváltást megteremtő tettek változása legyen. 12 pontot dolgoztak ki. Ebben a 12 pontban megmondottak mindent, ami a legégetőbb sebe az ifjuságnak és az országnak. Röviden, csak a szellemét adva ennek a megmozdulásnak, azt kell említenünk a tizenkét pontnak a bírálóit mondani, hogy a demokrácia, a szociális igazság és a legönzeflenebb nemzet-szeretet diktálta minden szavát.

Természetesen a hibákat éppen úgy, mint a szükséges és sürgősen megvalósítandó reformokat is felöleli. Amikor ezeket a kérdéseket érinti, minden szóban és minden tervében a tettet keresi és kiált belőle az az elégedetlenség, amit a tengernyi ígélet és sok meg nem valósított reformtervezet ébresztett meg.

Ez nagyon komoly, elismerésre méltó szervezkedés, amelyet Zilahy-Lajos és Fija Géza indítottak meg — nagy visszhangot keltett ország-szerle.

A debreceni ifjuság jelentős része is a legnagyobb lelkesedéssel csatlakozott ehhez a mozgalomhoz. Dícsérő szó és támadó hang éppen úgy, mint a közömbös szemlélődés kísérte ezt a lelkesedést és talán ünneprontó hang nyoma erősebb volt, mert meg volt az a veszedelme, hogy a komoly sikerekre biztató megmozdulást, a tetteket vágyó lelkesedést megtörje.

Az egyik debreceni napilap pénteki számában megjelent egy cikk, amelyben nyilatkozatot közöl az összes egyetemi ifjak nevében, akikről azt állítja, hogy ezeket a terveket és szándékokat, egész munkásságukat „egyéni hűségéből” vallják magukénak és a mozgalommal meg akarják bontani a bajtársi egyesületek békéjét.

Ismerve a nemes mozgalom célkitűzéseit és azt az erős mértékben zajló vitát, amit a mozgalom kiváltott, érdeklődünk illetékes helyen, hogy végeredményben miképpen vélekednek erről a nyilatkozatról és támadásról, mely a „Márciusi Frontot” érte.

A mozgalom debreceni vezetői kijelentették, hogy a felháborodást, ami ezt a szervezkedést kísérte — megértik. Természetesnek tartják, hogy akik a diktatórikus megoldások hívei s akik kiáltják magukat a frázisok jövőt hitegető akcióiban, azok a nemzet demokráciájának alapulását nem akarják s küzdenek ellene minden fegyverrel. Hang-ülyözni kívánja azonban a „Márciusi Front” hogy a követelés, amit vallanak és hirdetnek, bármennyire is kétségbevonják, a nemzeti és kereszt-

ismerésnek tulajdonítható, hogy Jugoszláviát nem lehet megnyerni a terv számára.

Belgrád, április 2. Sztójadinovits miniszterelnök a gárdapalotában estebelet adott a kisantant állandó tanácsának tiszteletére. Az első pohárköszöntőt Sztójadinovics miniszterelnök mondta.

— A mi szövetségünk igazi alapokon nyugszik és mindenkor a 3 állam népének fontos szükségleteit tartja szem előtt. A kisantant az általános béke érdekében kívül azt akarja, hogy Európának ebben a részében is haladás és a béke fennmaradjon. Nincs olyan vesztély, amely a kisantantot eddig feltartott útján feltartoztatná és amely kitűzött céljaitól eltéríthetné.

tyén alapon valószínű csak meg egyedül.

Végeredményben mit akar a mozgalom? Akarja az ország demokratikus átalakítását. Gondolat, szó, sajtógyűlékezési és szervezkedési szabadságot, Titkos választójogot. Egészséges birtok-reformot, Bank, kartell és monopólium uralom megszüntését. Progresszív adó-rendszert. Munkát, Megszüntetését a mamutjövendelmeknek és az álláshalmozásnak. A létminimumnak megfelelő bérminimum megállapítását. Akarja a magyar revíziót, de akarja a mentességet is ebben a kérdésben mindazokkal az idegen hatásokkal szemben, amit akár a pánszláv, akár a pángermán imperialista orientációk ebben a törekvésben a maguk számára vidikálnak.

Ezekben a pontokban nincsen semmi magyarellenes, amit a mozgalomnak ismételtlen a szemére vetettek, de nincsen benne semmi olyan, amit a szükséges megújulás meg ne kívánna. A „Márciusi Front” ezekben a tervekben és kívánságokban látja csak egyedül biztosítva a magyar jövőt és ezért tart ki mellett végleges és visszavonhatatlan hittel s kitartással. Meggyőződése, hogy a magyar ifjuság is rá-

Zsidó és arab kantonok alakulnak Palesztinában angol protektorátus alatt

London, április 2. A palesztinai arab felkelés okainak kivizsgálásával foglalkozó királyi bizottság érdekes tervezetet dolgozott ki a Szentföld nyugalmának biztosítására. A bizottság terveit szigorúan titkolja s csak április végén hozza nyilvánosságra. Ennek ellenére az angol sajtó egy része már most abban a helyzetben van, hogy a bizottság terveiről érdekes értesületeket közölhet. Az egyik ilyen terv Palesztinát két részre osztja.

Az egyik rész egy zsidó állam lenne, amely az angol világbirodalom tagállamaként szerepelne, míg a másik arab tagállamot — hozzákapcsolnák Transjordániához. Azonkívül több semleges zónát is létesítenének.

amelyek közvetlen angol közigazgatás alá tartoznának. Így például külön zónát alkotna Jeruzsálem városa kulturális szempontból és például Haifa kikötője, valamint vidéke katonai szempontból.

Egy másik tervezet szerint Palesztinát svájci mintára zsidó és arab kantonra osztanák fel. A két kanton angol protektorátus alatt állana. A zsidó kanton a jelenlegi Palesztina területének alig felé-
állana, tehát kifejezetten törpe állam lenne. A tengertől délen Gaza és északon Aeron határolnák a zsidó kanton, olyképpen, hogy ez a két kikötőváros még arab terület lenne. A zsidó kanton szárazföldi határa Nablus városáig húzódná, tehát

Esernyőt

olesón csak az

Ernyőüzemben

vehet, PIAC UCCA 42. (Pannonia udvarban.) Javit, áthúz, alakít.

szmél, hogy az önző érdekeket szolgáló mozgalmak nem hozhatnak hathatós változást abban a sorsban, aminek a ke-serves éveit nyögi a magyar fiatal-ság.

Az Egyetemi Kör indította meg a mozgalmat Debrecenben esatlakozott már ehhez a megmozduláshoz a W-r-bóczy bajtársi egyesület is és magukéva tették azt a 12 pontot, ami foglalata a célkitűzéseknak.

A „Márciusi Front” részéről szerzet értesüléseinkhez csak azt szeretnők hozzáfűzni, hogy nemesnek és minden vonatkozásában hazafiasnak tartjuk azt. Megértjük azt a rég sajtó probléma válságot, ami alapértéke volt a magyar ifjuság nagy kérdéseinek és amiben rendszerint mindenki mondott véleményt, mindenki talált tennivalót, csak a magyar ifjuság volt kizárva a saját sorsának az intézéséből. Ebben a most megindult mozgalomban az az eddig hallgató, talán némán szemlélődő magyar fiatalság szólalt meg, akik megunták, hogy helyettük cselekedjenek és nem akarnak mást — még tetteikben sem, — minthogy egyszer már őket is megkérdézzék. Nem akarnak eszközök lenni, nem akarnak vezetettek lenni, hanem véleményt nyilvánítani és aktív cselekvőt lenni annak a munkának, amit az ifjuságon és az ifjuság problémáinak megoldásán keresztül az ország megújulásáért akar minden nemzeti szerető magyar végezni. Az új Magyar-országnak alapja az ifjuság, de az az ifjuság, amely józanul és tisztán meg tudja látni ennek az országnak minden baját, minden válságát és bölcs mér-séklettel meglátja az utat, ami az orvos-láshoz vezet.

Az említett debreceni napilap cikkében azt is közli, hogy az Egyetemi Kör ellen február hó eleje óta fegyelmi vizsgálát folyik. Hiteles forrásból származó értesülésünk szerint a vizsgálatot az egyetemi tanács a kör vezető-egének egyenes kérelmére indította meg.

a határvonal Palesztina jelenlegi területének mintegy közepén vonulna végig.

Nablus arab város maradna. A zsidó kanton területét csak északon határolná a Jordan, beleértve Tiberias tavát is.

GYÁSZROVAT

Gulyás Mihály nyug. Máv. futó 71 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap három órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Kanális uca 21.

Papp Jánosné szül. Balogh Juliska, 22 éves korában elhunyt. Temetése szombaton három órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Ghilányi ucca 17. Gebauer-cég rendezi.

A részeg kárpitos kommunista izgatása

Tavaly szeptemberben a Miklós uccán Horváth Lajos debreceni kárpitosmester itales állapotban nagy hangon éltetni kezdte Kun Bélát, Spanyolországot és a kommunizmust. A nagy ordításra figyelmes lett a Miklós ucca sarkán posztoló rendőr is, aki az ittas embert előállította a rendőrségre.

Horváth az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló vétesség címén a törvényszék elé került, ahol nagyfokú illusztrációval védekezett. Elmondotta, hogy ő sohasem volt meggyőződéses agitátor, csak az itál csinált belőle kommunistát. A törvényszék három hónapi fogházra ítélte a kárpitosmestert, aki fellebbezést jelentett be az ítélet ellen.

Pénteken került az ügy az ítélőtábla elé.

Nem tudom, hogy tehettem ilyen marnaságot — védekezett Horváth az ítélőtábla előtt — hiszen a direktórium alatt én voltam az, aki a nemzeti színű szalaggal jártam és kijelenttem, hogy „nem bécsi magyar ember az, aki nem ezt viseli”.

Az ítélőtábla két hónapi fogházra szállította le a kárpitosmester büntetését, mely jogerős lett.

Egy francia tudós felfedezte Sába királynőjének útját és a legendás Ophir várost

Gróf Byron de Prorok, a fiatal francia utazó, aki egy francia-amerikai expedíció élén Sába királynőjének fővárosát menő felkutatni, a délarábiai sivatagból szenzációs jelentést küldött Párisba. — A gróf azt állítja, hogy sikerült megtalálnia azt a sokezeréves karavánutat, amelyen a Biblia tanúsága szerint Sába királynője Salamon király meglátogatására Jeruzsálembe utazott. Byron de Prorok még ennél is tovább megy, amennyiben szükségű üzenetében azt jelenti, hogy megtalálta a régi Ophir városát is, amelyről idáig csak a legendák színes leírásából tudtunk. A fiatal tudós az United Pressnek küldött üzenetében ezeket írja: »Arábia szívében járunk és a homokdűnák között 55 fokot mutat a hőmérő. Egy régi karavánút nyomaira bukkantunk, amelyet a Sába királyságtól a Jeruzsálembe vezető útnak tartunk. — A Biblia Ophirját is megtaláltuk, vagy legalább is azokat az elhagyott aranybányákat, amelyekből ez a legendás város gazdagságát merítette. A sábaiak sokszáz titokzatos feliratát gyűjtöttük össze, de még nem tudjuk megfejteni a rejtélyes jeleket. Ezt majd a hazatérésünk után az angol és a francia régészek végzik el helyettünk. — Véleményünk szerint itt Dél-Arábiában az utolsó évtizedek legnagyobb jelentőségű tudományos felfedezésére jutottunk, amelynek jelentőségét, ma még át sem tudjuk tekinteni. Nagyon vigyázni kell magunkra és titokban, az éj leple alatt kell dolgozni, mert rabló beduin törzsek táboroznak körülöttünk és különben is tekintettel kell lennünk az arabok babonás voltára. Sába királynőjének hajdani birodalma a világ egyik legismeretlenebb része és azt hiszem, ez a világ legismeretlenebb része és azt hiszem, ez a világ egyetlen ideig még el nem foglalt része, mert a sivatár homokhegyek senkinek sem kellenek. Tovább haladtunk a Senki földjén, hogy felkutassuk azt a hegyesorsón emelkedő halott várost, amelyet André Malraux és pillótársai, Cornilion Molinor repülőgéppel a Rhub el Kalj sivatagban felfedeztek. Azt hiszem, még három hónapba fog telni, míg elérjük a Perzsa-öböl és ismét civilizált emberek közé kerülünk.»

A tavaszi divat legszebb ujdonságait vásárolhatja kabát, costum, ruhaszövet és divatselymekben a

Klein Divatházban

ideiglenes helyiség Piac n. 50.

Olcsó árak mellett.

Néhány tájékoztató ár:

Kabátszövet divatszínekben		Schottis taffet	1.48
140 cm széles	4.90	Divatselymek a legújabb színekben	3.60
Gyapjugeorgette divatszínekben	2.98	Fahánes imprímé különleges minták	2.95
Angora divatszínekben	3.90	Marocain minden színben	1.98
Különleges divatangora 140 cm széles	8.90		

Teljesen új árak tárában dus választék áll nb. rendelkezésére divatszövetekben és selymekben. — Kegyeskedjék nb. látogatásával vételkényszer nélkül megtisztelni és készséggel állók nb. rendelkezésére

7 hónapra ítélték, mert szülei ellen koholt bosszúból hamis vádat

Nem mindennapi ügyet tárgyalt pénteken a debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa. Egy tokaji fiatalember, ifj. Szendrői Ferenc volt a vádlott, aki hamis vád büntetével vádolt az ügyészség.

Tavaly júniusban egy lopás ügyében kihallgatta a tokaji csendőrök a fiatalembert, aki a kihallgatás közben meglepő bejelentést tett. Elmondotta, hogy édesapjának nemrégiben leégett istállóját ő gyújtotta fel a szülei biztatására. A csendőrök azonnal jelentést tett erről a vallomásról a sátoraljúj helyi

ügyészségnek, ahol kihallgatták a megvádolt szülőket és ifj. Szendrői Ferencet. A vizsgálóbíró előtt meglepő fordulat történt: a fiatalember kijelentette, hogy a gyújtogatásból egy szó sem igaz, a szüleit csak bosszúból keverte bele a kellemetlen ügybe.

A sátoraljúj helyi törvényszék ifj. Szendrői Ferencet emiatt kétfoldbeli hivatalból üldözendő hamis vád büntette címén hét hónapi börtönrre ítélte s az ítéletet a debreceni ítélőtábla helybenhagyta.

Óvodás gyerekek füléből loptak ki a fülbevalót egy tolvaj nő

Ritka és a maga nemében példátlan, lopással kombinált szélhámoságot követett el egy debreceni asszony az elmúlt napokban. Rónaszéki Katalin 6 éves és Mátyás Katalin 3 éves kis óvodások, az óvo-

dából hazafelé menel a Várad-uccai temetőben el kezdtek játszani. Tóth Istvánné Varga Mária arra menve megállt a játszódozó gyerekeket nézni, mikor észrevette, hogy mindkét kisgyermek fülében arany fülbevaló van.

Egy pillanat alatt megszületett a terv és jámbor aggodást és szeretettel színelve megszólította a gyermekeket.

— Vigyázzatok gyerekek, Nagyon sok cigányasszony járkal erre, még ellopja a fületekből a fülbevalót.

— Majd ad neki az apukám — felelte önértetesen az egyik kis apróság.

— Tudjátok mit? Hogy ne legyen valami baj, majd én becsomagolom, — fuvolázta a „jóakarátú” asszony, a kiscsiknek.

A szót tett követte. Kivette a füléből a fülbevalót, egy kis darab papírba csomagolta és zsebükbe rakta.

A gyerekek megköszönték a kedvességet. Otthon aztán elmesélték és a szülők nagy meghatottsággal bontották ki a csomagot a „jó” asszonyt dicsérve. De megdöbbenéssel vették észre, hogy a vállalkozó szellemű pártfogó a fülbevaló helyett egy kis parfümös üvegnek a dugóját csomagolta be a papírosba.

Természetesen rögtön a rendőrségre rohantak a megkárosított szülők és feljelentést tettek az ismeretlen „jóakarátú” ellen.

A nyomozás rögtön megindult. És csodálatos véletlen folytán hamarosan meg is került a tettes.

Egy másik lopásügy vezette a rendőrséget nyomra. Kovács Gusztáv férfiszabóságéval tett feljelentést Tóth Istvánné ellen, aki a felesége kötevényéből öt pengőt lopott ki és több rendbeli fehérneműt is elvitt. A rendőrségi kihallgatások során a gyermekek által adott személyleírás gyanussá tette Tóthné a fülbevaló ügyében is és a rendőrség faggatására csakhamar bevallotta, hogy ő volt a tettes a lelketlen szélhámoságnak, mivel a gyermekek füléből kicsalta a fülbevalókat. Azt is elmondotta, hogy a lopott és kicsalt kis ékszereket az egyik debreceni parkban egy ismeretlen asszonynak adta el és a vételárból élelmiszert vett magának. A nyomozás megindult a fülbevaló megvásárlójának kiderítésére.

Tóthné most a rendőrség átszállítja az ügyészségre, ahol megindul ellene az eljárás.

— Aki túlsokat evett vagy ivott és rosszul érzi magát annak egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz igen gyorsan és alaposan kitisztítja a gyomrát és a beleit és felfrissíti egész szervezetét! Az orvosok ajánlják.

Ma először

az IZGALMAS filmek koronája:

JEANETTE MAC DONALD és CLARK GABLE
első együttes filmje!

„San Francisko”

egy város drámája, amelyet a földrengés a lángok és a halál poklává változtatott.

a Hungária

Előadások: 5, 7, 9 órákor!

filmszínházban.

Az Apollóban

MA IS
Kiss Ferenc, Rózsahegyi Kálmán, Csontos Gyula, Komár Julia, Cselényi, Hoykó főszereplésével

A sárga csikó

a legmagyarabb film.
Előadások: 5, 7, 9 órákor.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A REF. TEMPLOMOKBAN. A Nagytemplomban d. e. 10 órakor Kolozsvári Kiss László, d. u. 5 órakor Kiss Antal Jenő; Kistemplomban d. e. 9 órakor dr. Farkas Pál, 11 órakor Siposs Imre, d. u. 5 órakor Szenes László; Kossuth uccai templomban d. e. 10 órakor Márki Kálmán, d. u. 5 órakor Csánki Gábor; Árpádtérn d. e. 10 órakor Baja Mihály, d. u. 3 órakor Nagy Sándor; Ispolyba d. e. 10 órakor Csánki Gábor, d. u. 5 órakor Kulcsár Dezső; Homokkertben d. e. 10 órakor Kovács József, d. u. 3 órakor Szilágyi László; Kerektelepen d. e. 10 órakor Erdő Mihály, d. u. 3 órakor Vécsy Gyula; Nyilastelepen d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 3 órakor Görömbői Zoltán; Csapókerthben d. e. 10 órakor Uray Sándor, d. u. 3 órakor Farkas Dezső; Nyulason d. e. 10 órakor Nagy Dezső; Téglavetőben d. u. 3 órakor Kovács Árpád; Horthy közpökházban d. e. 9 órakor dr. Lencz G. Sándor; Pallagon d. e. 9 órakor Kulcsár Ferenc; Ondód-Kádárdűlőn v. Szabó Endre; Tégláskertben d. e. 10 órakor Birinyi János; Sámsoni úton d. u. 3 órakor dr. Dancsházy Sándor; Pipóhegyen d. e. 10 órakor Bárdi Ferenc; Állóhegyen d. u. 2 órakor Bárdi Ferenc; Nagycseri lelkészlaknál d. u. 5 órakor Bárdi Ferenc.

— **Egyetemi istentisztelet.** Mak-kai Sándor hirdeti ígét április 4-én délelőtt 12-kor a Kollégium oratóriumában tartandó egyetemi istentiszteleten.

A SZENT ANNA UCCAI PLÉBÁNIA TEMPLOMBAN ÉS KÁPOLNÁKBAN. Rendes miserend, reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 12 órakor nagy mise, melyet tart dr. Beöthy György apát, szentbeszédet mond Mellau Márton pápai prelátus. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és félegy. A Kápolnában: Csapókerthben Kummergruber Emil piarista tanár; Homokkertben dr. Rassoovszky Kálmán piarista tanár; Nyilastelepen Kiss László; Hajdu sámszonban Novák Gyula; Téglavetőben dr. Lindenberger János; Józsan dr. Szabó János; Szegényházban Lengyel László; Augusztában dr. Wittmann Ádám; Szent László kollégiumban dr. Hutay Ferenc; Thereziánumban dr. Kompassz Árpád.

Hétfőn, Gyümölcsoltó Boldogasszony napján rendes vasárnapi miserend. Fél 10 órakor a nagy misén misét mond és prédikál dr. Lindenberger János apostoli kormányzó.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN vasárnap délelőtt 9 órakor középisk. ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortáció. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel.

GÖR. KATH. TEMPLOMBAN reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, d. e. 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamisse, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. D. u. fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vecsernye, utána szentségimádás.

Az UNITARIUS TEMPLOMBAN. Hatvan ucca 24. szám alatt levő unitárius templomban április hó 4-én, vasárnap d. e. 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál Józán Miklós püspöki vikárius. Istentisztelet után keblit tanácsis ülés lesz.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos utca 23. alatt levő imaházban vasárnap d. e. fél 9 — fél 10-ig imaáhitat, fél 10 — fél 11-ig prédikáció, 11 — 12-ig vasárnapiiskola, d. u. 6—7-ig prédikáció, 7—8-ig Urvasoraosztás. — Szerdén este 7—8-ig biblióra. — Péntek este 7—8-ig imaáhitat.

A FUGGETLEN UJSAG hírdetését mindig eredményesek!

Pékek, fűszeresek kerakpárt, gumit, javítást

Roboz és Hammernél olcsón kaphatnak
Piac u. 8. Telefon: 24-30

Májusban Franciaországban lesz a windsori herceg esküvője

London, április 2. A windsori herceg, aki húsvét óta Salzburg közelében üdül a Wolfgang-tó partján, április végén, vagy május elején elhagyja Ausztriát s a londoni értesülések szerint Franciaországba jön.

Április 27-én jogerőssé válik Mrs. Simpson válópörös ítélete s ekkor már nem lesz akadályja többé a házasság-

kötésnek. Simpsonné tudvalevően már hetek óta a középfranciaországi Conde-kastélyban lakik. A londoni lapok bizonyosra veszik, hogy az esküvő Bécsben lesz, úgylátszik azonban, hogy a herceg most megváltoztatta tervét.

A házasságkötést május végére — a londoni lapok szerint május 22-ére várják.

Egyre emelkednek az ujságok előállításának költségei

Az ólom több mint négyszáz százalékkal drágult.

Minden kereskedelmi és ipari szakmában érezhető a drágulás, de leginkább az ujság-vállalatokat sújtja az árak emelkedése. A papírárak horribilis emelkedése következtében az ujság előállítási költségei tetemesen emelkedtek, de az ujságok drágultak a festék, különösen az ólom. A nagy példányszámú, ugynevezett rotációs eljárásal készült ujságok előállításához tetemes mennyiségű ólom szükséges. Ennek a cikknek az ára pedig az utóbbi hónapok alatt több mint négyszáz százalékkal emelkedett. Ebben a drágulásban közrejátszik az a körülmény, hogy Európa ólomszükségletét a spanyol ólomhányák látják el, az ólomhányaszatot és általában a kivitelt pedig

lehetetlenné teszi a még most is dúló polgárháború.

A lapok előállítási költségeinek emelkedése természetesen alighanem maga után vonja az ujságok árának emelését is. A fővárosi lapvállalatok erre nézve már tárgyalásokat folytatnak. Ugy a fővárosi, mint a vidéki lapok testülete azt kívánja, hogy a kormány természetesen megnyugtató állapotokat ezen a téren; rendeletileg állapítsa meg az ujságok példányonkénti és előfizetési árát, természetesen a terjedelemtől függően.

Még nem lehet tudni, miként oldják meg a kérdést, de az már előrelátható, hogy számolni kell az ujságok árának emelkedésével.

Darányi a jövő héten kezdi meg tanácskozásait a pártvezérekkel

Budapest, április 2. Politikai körökben olyan hírek terjedtek el, hogy Darányi Kálmán miniszterelnök már a mai nap folyamán megkezdje tárgyalásait a politikai élet vezető jeleivel az alkotmányjogi javaslatokkal, elsősorban a kormányzó jogkörét kiterjesztő törvényjavassalattal kapcsolatban.

Ezek a hírek legalább is koraiak, mert a miniszterelnök csak a pénzügyminiszter költségvetési expozéja után, tehát a jövő hét második felében, keres érintkezést a pártvezérekkel és a különböző közjogi méltóságokkal és közjogászokkal.

A miniszterelnök ma délelőtt politikai tanácskozást nem is folytathatott, mert Wlassics Gyula báró temetésén vett részt, majd a miniszterelnökségen Mackensen bűnesültogatását fogadta. Mackensen, akit tudvalevően a német külügyminisztérium államtitkárává nevezték ki, valószínűleg a jövő hét elején távozik véglegesen Budapestről. Utódjának személyéről eddig még nem történt döntés.

A politikai élet egyébként a jövő hét közepén indul meg. Szerdán pártértekezlet lesz az Eszterházy uccai klubban, amelyen leleplezik Gömbös Gyula areképét. Erre való tekintettel a pártértekezletet ünnepélyes értekezletnek nyilvánították és így azon a párt belső rendezésre váró ügyelt nem is tárgyalják.

Ezek a kérdések, így elsősorban

a NEP legszélső jobboldalának a nyilasokkal való egyre nyitabb barátkozása

és a különböző személyi ügyek megoldása egy későbbi értekezletre marad.

A szerdai pártértekezleten nem tárgyalják a költségvetést sem, mint ahogy ez nem is szokás a pénzügyminiszter expozéja előtt. Legfeljebb arról van szó, hogy kijelölik az egyes tarcák költségvetési előadóit és megbeszélik, hogy a bizottságok mikor tárgyalják a költségvetést.

Ami a közjogi javaslatok tárgyalását illeti, Darányi miniszterelnök az eddigi tervek szerint a költségvetési bizottságok tárgyalásaival párhuzamosan fogja a kérdést letárgyalni.

Pártközi értekezlet nem lesz, mert a miniszterelnök az egyes pártvezérekkel, közjogi méltóságokkal és közjogászokkal külön-külön kíván tanácskozni.

Az most már befejezett ténynek látszik, hogy a képviselőház nyári szünete előtt csak a kormányzó jogkör kiterjesztéséről szóló javaslatot tárgyalják le és így a felsőházi reformjavaslat, valamint a választójogról szóló törvényjavaslat az őszi ülészakra marad.

A kormányzó jogkör kiterjesztéséről szóló javaslat ügyében Darányi miniszterelnök azt az álláspontot képviseli, hogy a törvényjavaslat benyújtása előtt

megegyeztetést kell létesíteni a parlamenti pártokkal, mert

mindenfélre szempontból kívánatos lenne, hogy a kormányzó javaslatot a Ház megértő hangulatban és simán tárgyalja le.

Kormánypárti körökben azt hiszik, hogy ennek a megegyezésnek egyáltalán nincsenek elháríthatatlan akadályai s így biztosítva látszik, hogy a kormányzó törvényjavaslat a nyári szünet előtt mindenestre tető alá kerül. A szociáldemokrata párt tagjai egyáltalán nem vesznek részt a kormányzó javaslat vitájában.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:

»A MEGTAGADOTT ASSZONY«
Megelőzi: Híradó. Előadások: 5—7—9 órakor!

A Székely Társaság műsoros estje

A végefelé járó szezon kiemelkedő eseményének ígérkezik a Debreceni Székely Társaság műsoros estje, amelyet április 4-én, este 6 órakor rendez az Arany Bika szálló füvegtermében. — Ezek a műsoros estek, melyeket néhány év óta honosított meg a Társaság, azt a célt szolgálják, hogy állandó tájékoztatást nyújtsanak Debrecen társadalmának Erdélyben szenvedő testvéreink küzdelmes sorsáról. Ez a sors napról napra elviselhetetlenebbé válik, szinte fokmérője a revíziós gondolat térhódításának a világpolitikában. Míg jugoszláv és cseh uralom alatt lévő honfitársaink legalább biztatást kapnak egy idő óta a hivatalos hatalomtól sorukat illetőleg, túl a Királyhágón tusz gyanánt kezelik a magyarságot s ezt nyíltan be is vallják: ők szenvedik meg, ha a világpolitika szeljárása a mi ügyünknek kedvezőbb.

A trianoni határokon belül élő magyar el sem képzelheti azokat a válogatott kínzásokat, amikkel alig harminc kilométerre tőlünk, állandóan gyötrik a magyarságot. Ezért nagyjelentőségű a Székely Társaság felvilágosító munkája, ezért nem szabad ennek a nagyszabású akciónak ellanyhulnia. Az áprilisi estélyen Darkó Jenő dr. egyetemi tanár, elnök fogja ismeretlni az erdélyi magyar kisebbségi egyházak helyzetét, — ami egyjelentőségű a magyarság helyzetével, hiszen a magyarság sorsa odatúl teljesen egybeforrt az egyházak sorsával, s az elnyomás ezek ellen irányul a legtervszerűbben. Darkó Jenő, az európai nevé tudós, a történész pontosságával és hitelességével számol be ennek a pokoli tervszerűségnek látható megnyilatkozásairól.

A tudományos részt művész számok egészítik ki: ének, hegedű és szépirodalmi felolvasás. Ez utóbbival az alkalommal Gyulay Zoltán egyetemi tanár szolgál, hadifogoly-emlékeinek bemutatásával. A székelységgel ezeknek is van kapcsolatuk, amennyiben szereplők leginkább székely bakák, akik pompás faji vonásaikat a hadifogság nyomorúságai közepette is megőrizték.

Révészné Váró Margit, országosan ismert kitűnő ének-művésznőnk régi székely dalokkal szerepel, Timáry Mária pedig, az ifjú művészgárda kiváló tagja, Hubav Csárdásjelenetet fogja hegedűn előadni.

A Társaság arra is gondot fordít, hogy estélyei a társas összejövetel alkalmával is szolgálhassanak: utána kedélyes vacsorára gyűlnek össze a résztvevők. — Ez a vacsora ezúttal sem marad el, s az Arany Bika kiváló székely étrenddel kedveskedik a székely est közönségének.

A földmunkáskérdés a debreceni Reform Társaságban

Az Angol Királynő fehér termében tartotta meg a Reform Társaság szokásos havi összejövetelét, mely ez alkalommal szűkeknek bizonyult. A megjelent tagokat dr. Juhász Nagy Sándor elnök üdvözölte.

Az összejövetel előadója dr. Szabó Ferenc, a Társaság főtitkára volt, aki személyesen vett részt március hó folyamán a budapesti Vigadóban megtartott földmunkás kongresszuson. Az ott tapasztaltokról és a hozott határozatokról, amelyeket annak idején részletesen közöltünk, terjedelmes előadásban számolt be.

A kongresszus az elartottakkal együtt körülbelül 3,5 millió lelket számláló törpebirtokos és földmunkás helyzetével s az azon való javítás módjával a keresésével foglalkozott.

A kongresszus összehívására a tisztánlátó becsületes felelősségnek a parancsszava készített. Ha ez a színmagyar becsületes munkásréteg tovább nyomorog, a nemzet olyan sebet kaphat, hogy elvérzik bele. Ha ez az osztály elpusztul, belepusztul az egész nemzet.

A kérdés súlyos voltát tártá az előadó a hallgatóság elé azokkal a statisztikai adatokkal, amelyek a magyar földmunkásság kereseti viszonyait világították be. Az OMGE által kiadott adatok szerint

egy háromtagú gazdasági család esetében az 1932. évben a napi és fejenkénti kereset értéke 53 fillér, az 1933. évben 40 fillér volt. A tisztán mezőgazdasági napiságosok helyzete még gyengébb, mert ott egy családtagra az 1932. évben 47 fillér kereset esett.

Még szomorúbb képet tártak fel Fehér László és Csikos János földmunkások által helyszíni felvételek alapján készült adatok. Ezek szerint Köröstarcsán és Hajdúböszörményben a földmunkás család

fejenkénti és napi keresete az 1936. évben 8—20 fillér volt.

Megdöbbentően szomorú kép ez, ha arra gondolunk, hogy ez három és félmillió színtiszta magyar lélek helyzetét tükrözi. A belső fogyasztás szempontjából itt egy hatalmas réteg van, mely alig jöhet számításba. Ezek vásárlóképeségének a fokozása nagymértékben enyhítené a vergődő, küzködő ipari, kereskedelmi és szellemi pályákon élőknek a helyzetét.

A nemzet nyugalmaért és a jövőendő biztosításáért a magyar társadalomnak ez a rétege hozza meg a legnagyobb áldozatot. A nemzet, az állam és a vezető társadalom nem nézheti továbbra is ölvetett kézzel a földmunkásság szomorú sorsát és nem engedheti túlfeszülni ezt a türelmet. Itt sürgősen eszelekedni kell. Ezért hívta Eckhardt Tibor kezdeményezésére össze a Független Kisgazda, Földmunkás Párt a budapesti vigadói kongresszust.

Az ott hozott határozatokat a párt a költségvetési vita során fogja a kormány elé terjeszteni, követelve azok sürgős megvalósítását.

Megalakították a párt földmunkás tagozatát, Tildy Zoltán országgyűlési képviselő elnökléte alatt.

A kongresszus szellemét híven fejezte ki Tildy Zoltán a következő kijelentésében:

»Ha a jobboldaliság azt jelenti, hogy a milliókat szabadítsák meg a nyomorúságtól, akkor velük vagyunk, de minden jelszó mögött akarjuk látni annak tartalmát. Minket ne hívjanak jelszavakkal se jobbra, se balra.«

A kongresszus a törvényes rendet, a nyugalmat, a szívós, kitartó, el tudatos munkát kívánta szolgálni a magyar nép milliói érdekében, elutasítva magától minden uszító gyűlölséget hirdető demagógiát.

Ismerette az előadó a mezőgazdasági munkásság érdekében Jugoszláviában és Franciaországban tett, valamint a hazai idevonatkozó törvényes intézkedéseket. Megemlékezett a Komárom-vidéki birtokosok mozgalmáról, amely a nagycsaládú gazdasági eselések helyzetén tejből és gabonaneműekből álló családi pótlék rendszeresítésével kívánt segíteni.

Rámutatott az előadó arra a fontos tényre is, hogy a nemzet jövője

Két mázsa kutyafogot küldtek Magyarországból az emberevők országába

Az elmúlt ősszel érdekes vendége volt Debrecennek. Hetekig idehaza tartózkodott Molnár Mária, aki a pápának között hittérítősködi esztendő óta. Elutazása előtt búcsúelőadásában arra kérte a protestáns egyházak híveit, hogy gyűjtsenek számára kutyafogakat, mert a pápánaknál a kutyafog az értékes valuta. A pápának ékszerek is használják a kutyafogakat.

A protestáns hittérítő már útböröndjében is vitt magával a pápua valutából.

Azóta érdekes küldemények érkeztek a budapesti református küldmisszió Kálvin téri irodájába, Debrecen, Nyíregyháza, Szombathely, Szeged nagy csomagokban kutyafogakat küldött. Elsősorban osztályozni kellett a küldött kutyafogakat, amelyek közül a

és fennmaradása, a trianoni sírból való feltámadás szempontjából mily égetően fontos a földművelő társadalmi réteg helyzetének a javítása.

Az 1930. évi népszámlálási adatok szerint, amíg Csehszlovákia, Jugoszlávia és Románia évi 530.000 fővel szaporodott, addig Csonka-magyarország csak 56.000 fővel.

Ez inferorális helyzetből csak a földművelő társadalom erősebb szaporodó képességével tudhatunk kimenekülni. A mezőgazdaság az összes többi foglalkozásokkal szemben az, ahol a szaporaság arányszáma ténylegesen is a legnagyobb.

A nagy figyelemmel hallgatott előadás után a Reform Társaság az előadó indítványára üdvözölte Eckhardt Tibort és Tildy Zoltánt a földmunkás kongresszus megrendezésének bátor történelmi tényéért.

Az előadás felett megindult vitában résztvettek: dr. Brunner Lajos, Uray Ferenc, Thury Levente és Barcza Lajos.

Dr. Juhász Nagy Sándor elnök a vita anyagának összefoglalásával kapcsolatban ismertette a világháború utáni földbirtokpolitikai törekvéseknek az eseményeit.

legértékesebbek a jól fejlett metszőfogak.

A küldmisszió vezetősége megvárta, amíg közel két mázsa kutyafog gyűlt össze, azután feladta Molnár Mária címére a küldeményt. A hittérítő az első csomag megkapása után levelet írt, amelyben megköszönte a küldeményt és közölte, hogy a kutyafogakon elsősorban élelmiszereket vásárolt, mint a misszióban, azután egy misszionárius kórházat szerelt fel. A magyar kutyafogak segítségével máris sok pápát sikerült megmenteni a missziós kórházban a haláltól, arról nem is szólva, hogy a misszió lelki munkája is nagy lendületet vett. Molnár Mária nagyon imponált a benszülőtteknek, mert a Csendes óceán szigetvilágában ő az egyik legzadagabb ember kutyafog kíneseivel.

Procter angol képviselő szomorú tapasztalatai az elszakított magyarok között

Budapest, ápr. 2. Henry Procter őrnagy, konzervatív angol képviselő a kisebbségi kérdések tanulmányozása céljából közép-európai úton van. Egyik vezető tagja ő az angol alsóház magyarbarát csoportjának.

— Azért jöttem Közép-Európába — mondotta, — hogy lássam, jogosak-e azok a panaszok, amelyek a kisebbségi részről az utódállamokkal szemben felmerülnek? Most nem szeretnék arról beszélni, hogy melyek azok az utódállamok, amelyekben jártam. Ez érthető is, ha kisebbségi téren itt szerzett szomorú tapasztalataimra gondolok. Az utódállamok, sajnos,

nagyon rosszul bántanak magyar kisebbségeikkel.

A magyarok iránt érzett rokonszenvenem és a kisebbségek sorsa fölött érzett emberi felháborodásomon kívül azért is igyekszem az elnyomottak és üldözöttek helyzetén javítani, mert azon a szerződésen, amelyben az utódállamok kötelezték magukat az uralmuk alá jutott kisebbségek természetes jo-

gainak tiszteletben tartására, ott van Anglia aláírása is.

— Van valami konkrét terve képviselő úrnak ebben a vonatkozásban? — kérdeztük Henry Proctert.

— Van! — mondja határozottan. — Összegyűjtöm a kisebbségek sérelmeire vonatkozó adatokat és elhatároztam, hogy

az anyagot ismertetem a parlamentben, publikálom a sajtóban, de továbbmenőleg könyvet is akarok kiadni, amelyben feltárom a magyar kisebbségek szomorú helyzetét.

az utódállamokban. Ha úgy érzik az utódállamok, hogy azok az adatok, amelyeket felsorolok, nem felelnek meg a valóságnak, módjukban áll megeafolni azokat... de nem hiszem, hogy meg tudnák éafolni. Remélem, hogy én és még számos velem egy nézetet való képviselőtársam munkájának eredményeként a brit közvélemény nyomására alatt az utódállamok javítani fognak a gondjaikra bízott kisebbségek sorsán.

— Nem beszélhetek hivatalosan

VIM

MINDENT TISZTÍT

Nedves ruhára egy kevés VIM-et szórunk és ragyogóvá tisztítja azt!



erőeszköz is

az angol kormány nevében, de tudom, hogy a kormány is hasonló állásponton van. Remélem, hogy most már nemsokára hivatalosan is felszínre kerül ez a kérdés Angliában.

Henry Procter budapesti tartózkodása során látogatást tett a miniszterelnökségen Taly László államtitkárnál, a külügyminisztériumban bá.ó Apor Gábornál, a külügyminiszter helyettesénél, továbbá gróf Takách Tolnay Józsefnél, a Frontharcos Szövetség elnökénél.

Budapesten újonnan megnyitott a legteljesebb kényelemmel berendezett 110 ággyas szálloda

HOTEL NEW-YORK
Dohány ucca 40.

Fürdőszobák és telefonos szobák. Apartementek. Hűdég-melleg helyiség. Előszobák kizárólagos. — Telefon: 142-612.

E hirdetésre hivatkozók elegáns uccai szobát 4—5 pengőért kapnak.

Megállapították a férfiszabóipari alkalmazottak legkisebb munkabérért

Ismeretes, hogy már több ipari szakmában bevezették a legkisebb munkabérek és a nagyjelentőségű szociális tevékenység során most megalakították a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara területére is férfiszabóipari legkisebb munkabérmegállapító bizottságot, amelynek elnöke dr. Borsitzky Imre ny. kir. ítélőtáblai tanácselnök, alelnöke Reichart Vilmos ny. miniszteri tanácsos, előadó Ujhelyi Mihály okl. gépészmérnök, jegyzője dr. Olasz Vilmos kamarai titkár, tagjai sorában pedig közeleli előkelőségek és a munkaadói, valamint munkavállalói érdekeltség legjelesebbjei foglalnak helyet. Ez a bizottság pénteken délelőtt tartotta ülését a kamara iparos üléstermében.

Dr. Borsitzky Imre elnök nagy szakavatottsággal, tapintattal és tárgyilagossággal igyekezett összeegyeztetni a nagyközönség, a munkaadók és munka vállalók szétágazó és egymással nem egyszer szemben álló érdekeit. A bizottság egyhangulag hozta meg határozatát. E határozatot jóváhagyás végett dr. Borsitzky Imre elnök felterjesztí az iparügyi miniszterhez.

A mai nap folyamán ülésezik a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara iparos üléstermében a nőiszabóipari legkisebb munkabérmegállapító bizottság és pedig ugyancsak dr. Borsitzky Imre ny. kir. ítélőtáblai tanácselnök vezetése alatt. A pénteki nap eredményei után remélhető, hogy a nőiszabóiparban is rövidesen sikerre fognak vezetni a tárgyalásokat.

Tormay Cecil meghalt

Budapest, április 2. Ma hajnali 5 órakor mátraházi villájában elhunyt a kitűnő magyar író, Tormay Cecil. Tormay Cecil 1876-ban született, élete állandó munkásságban telt el, melyet különösen a háború utáni időkben fejtett ki. Első regénye „Emberek a kövek között” címen jelent meg és irodalmi körökben általános feltűnést kellett. Ezután csakhamar megírta a „Bégi ház”-at, melyet sokan reprezentatív munkájának tartanak. A háború után minden erejét teljesen a nemzeti mozgalmaknak szentelte. Ekkor alapította a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségét, melynek máig is elnöke volt, valamint a Napkelet című irodalmi folyóiratot, melynek főszerkesztője volt. A háború után jelent meg hatalmas regényciklusa: „Az égi küldött”.

Az utóbbi időben a fokozott munka következtében mindjobban elhatalmasodott rajta szívaja, melyet még nagyfokú idegesség is kísért. Ekkor kezdett lassan visszavonulni úgy a társadalmi, mint az irodalmi életből és mind többet kereste fel mátraházi villáját, hogy a vidék eszöndjében és magányában megpihenjen. Orvosai azonban nem tudták megmenteni a sok küzdelemtől és munkától teljesen felőrölt szervezetét, úgy hogy a ma hajnali órákban esendően jobbléire szenderült. Halála oszlatlan részvételt keltett úgy a társadalmi, mint az irodalmi életben.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 3-án, pénteken, a következő bejelentések történtek:

Születések: Kiss János szobafestő, leánya Edit, Nemes u. 8. Tóth Mihály p. ú. telvirgázó, leánya Iona, Ruyter u. 18. Kazinczy Mihály heales, leánya Klára, Nyulas u. 12.

Eljegyzések: Juhász Sándor kárpitos s., Csillag u. 36.—Babacza Irén, János u. 14. Biró Gyula fm., Csillag u. 106.—Baranyi Erzsébet ugyanott. Szabó László szabó s., Varga u. 12.—Tütös Mária, Miklós u. 25.

Halálozások: Lázár Lajos ref., 79 éves, Nagyhegyes 2. Tabovics Bernát izr., 92 éves, József kir. herceg u. 23. Hankovics Gyuláné r. kath., 60 éves, Rakovszki u. 37. Özv. Főgel Izidoróné izr., 80 éves, Csokonai u. 39. Hajdu Mihály ref., 9 éves, Karcag, Özv. Kátóna Kálmáné g. kath., 75 éves, Diószegi út 20.

MEG AKARTÁK LINCSÉLNI AZ ESKÜDTEKET

Newyork, április 1. Gépfegyvesen kellett a rendőrségnek a brooklyni törvényszék előtt közbe lépnie, hogy megmentse az esküdtéket meg akarták lincselni. Pepe Józsefet és Riccardi Antalt, két többszörösen büntetett betörtöt vétkesnek mondott ki az esküdtbíró, mire a törvényszék tíz-tízévi kényszermunkára ítélte őket. Az volt ellenük a vád, hogy egy zálogház tulajdonosát fizetében leütötték és kirabolták.

Mikor a tárgyalásnak vége volt és az esküdték készültek hazamenni, a törvényszéki épület előtt nagy lármás tömeg körülfogta és halállal fenyegette őket. Csak anyanyelvi idejük volt, hogy visszamenekültek a törvényszéki palotába. Tízriadóautó jötték a rendőrök, gépfegyvereket is hoztak, mire a zengszterek szétfutottak. Az esküdtéket a rendőrök egyenként kísérték haza.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSATT

22.000 embert oltanak be tifusz ellen Debrecenben

A pénteki polgármesteri értekezleten dr. Orosz Árpád tb. tanácsnok betértesztette azt a javaslatot, amit dr. Gärtner István tiszti főorvos dolgozott ki a kötelező tifuszelleni oltások elrendelése ügyében. Ezt a javaslatot egyébként dr. Gärtner István részletesen ismertette dr. Kölessey Sándor polgármesterrel.

A tiszti főorvos rámutatott arra, hogy a védőoltás rendkívül fontos a betegség terjedésének megakadályozása szempontjából.

Összesen 22.000 ember védőoltásáról van szó, de ezenfelül is minden önként jelentkezőt szívesen beoltanak.

Különösen azoknak a védőoltása fontos, akiknek a családjában tifuszbeteg van, vagy akik a beteggel érintkeztek. Be fogják oltani a Téglyvető, az Olajütő és a hasonlóan szegénysorsú emberekkel lakott külsőségeket.

A tiszti főorvos rámutatott arra, hogy a védőoltásnak semmiféle

káros következménye nincsen. — Maga dr. Gärtner István és a tiszti orvosok valamennyien, minden évben beoltatják magukat. Három héten keresztül történnék majd az oltások, minden héten egyszer oltják az embereket. Egy oltás magában még nem ér semmit, csak a másodiknál kezd jelentkezni a védőoltás előnyös hatása.

Hajdúmegyében eddig 103.000 embert oltottak be és ennek révén rendkívül megjavult a tifuszbetegedések statisztikája. Azelőtt 10.000 lélekre 17—18 megbetegedés esett most ez az arány 2—2%-re csökkent.

Az oltások hatása különben több évig tart. A háborúban beoltott embereknek még most is mutatkozik a védőoltás hatása.

Dr. Kölessey Sándor polgármester elhatározta, felhívást intéz Debrecen lakosságához, hogy minél többen jelentkezzenek a védőoltásokon. A kötelező védőoltásokat ezután fogják elrendelni.

Halálrasedeztek egy szép fiatalasszonyt az országúton

Kaposvár, április 2. Peldátlan kegyetlenséggel és vakmerőséggel elkövetett gyilkosság történt: esütörtök délelőtt a somogy megyei Nagybjom határában.

Barta Györgyné sötétkerékpusztai feltűnően szép, 25 éves háztartási alkalmazott, aki két éve van férjével és akinek egyéves kislánya van, esütörtök reggel be ment a nagybjomi piacra. Amikor elvégezte a bevásárlást, reggel félnyolcor hazafelé indult.

Az országúton 30 év körüli férfi támadt a fiatalasszonyra, erőszakoskodni kezdett vele.

Bartáné kétségbeesetten védekezett. Dulakodni kezdtek, a férfi földrepergette az asszonyt.

Nagynehezen sikerült Bartáné-nak feltámaszkodnia. Szabadni kezdett, de a férfi utólérte, revolvért kapott elő és többször fejbeütötte. Az asszony még mindig nem vesztette el eszméletét, továbbra is körümszakadtáig védekezett a támadás ellen. Ekkor a férfi

revolverrel közvetlen közletről kétszer rálőtt az asszonyra.

Az egyik golyó a szerencsétlen Bartáné tüdejébe hatott, másik a hasába fúródott. Bartáné véresen esett össze, a támadó elmenekült.

A szerencsétlen asszony délelőtt 11 óráig feküdt az országúton, míg egy tejeskoszi haladt arra. Hazaszállították és a szép fiatalasszony esütörtök este meghalt.

A nagybjomi esendőség széleskörű nyomozást indított a bestiális gyilkos kézrekerítésére. Megállapították, hogy

a tettes a merénylet után a déli órákig a nagybjomi vendéglőben tartózkodott, azután Kaposvár felé indult.

Kiskörpádon, majd Kaposmérőben is betért a vendéglőbe. Jelentkezett egy tanu, aki elmondta, hogy a gyilkosnál előző szaka sok pénzt látott a Festetics Sándor gróf tulajdonában lévő Davodpusztán.

Száz férfiismerőst sorolja fel naplójában a meggyilkolt magyar származású gyönyörű newyorki modell

Newyork, április 2. Beszámoltunk már arról a borzalmas három gyilkoságról, amely a Manhattan-negyedben történt. Holtan találták lakásukon Gedeon Veronika nevű magyar származású gyönyörű fiatal lányt, édesanyját és egy Byrnes nevű férfit.

A leány holttestét teljesen meztelenül találták meg és mint az utólag elrendelt rendőri helyszíni szemle megállapította, körmei alatt hajszálakat és húsfoszlányokat találtak.

Ebből is azt állapítják meg, hogy a leány küzdelmet folytatott a gyilkossal és körmeivel védekezett. Az ágyneműn ujjlenyomatokat állapított meg a rendőrség, most ezen az alapon is kutatják az elvetemült tettest.

Segíti a rendőrség munkáját az a körülmény, hogy a meggyilkolt lány naplót vezetett férfiismerőseiről. A rendkívül szép, de széleslyes természetű modell egész sereg férfit bolondított magába, hosszú ideig modell volt, ezenkívül azonban számos gazdag férfivel tartott fenn ismeretséget.

Naplójában nem kevesebb, mint száz férfiismerősenek neve szerepel.

Az aparól a rendőrség megállapította, hogy foglalkozására kárpitos ugyan, azonban azt hangoztatja magáról, hogy gyakorlati filozófus és ép ezért nyugalommal fogadja azt a szörnyű drámat, ami családjával történt. A rendőrség azt a nyugalmat feltűnően találja az a véleménye, hogy

ez a nyugalom egyenesen megdöbbentő.

A meggyilkolt nő naplójában ráakadtak egy bostoni milliósos nővére, akinek a szerepét még nem tisztázták és akinek még nem sikerült alibit bizonyítani.

Nem lehetetlen, hogy ez a milliósos gyilkolta meg a szerencsétleneket mert hiszen a lakásról semmiféle értéktárgy nem tűnt el.

Valószínűnek tartják, hogy elvált bosszú vezette. A világhírű bűnügyi brigád teljes erővel nyomoz a rejtélyes gyilkosság kiderítésén.

KÖZGAZDASÁG

NAGY FORGALOM VOLT A KÉSZÁRUPIACON

Készáru piac:
Búza: tiszavidéki 77 kg 20.45—20.75, 78 kg 20.70—21.00, 79 kg 20.90—21.25, 80 kg 21.00—21.35, felsőliszai 77 kg 20.35—20.65, 78 kg 20.60—20.90, 79 kg 20.85—21.15, 80 kg 21.00—21.30.
Rozs: pestvidéki 19.60—19.70, más származású 19.65—19.80.
Takarmányárpa: elsődendű 15.50—16.25, középműőségű 14.75—15.25.
Zab: elsődendű 17.20—17.40, középműőségű 17.00—17.20.

Tengeri: tiszántúli új 11.50—11.65, egyébb áll. új 11.50—11.65.
Orlemények: korpa 10.50—10.80, 8-as liszt 13.60—14.00.

Búza: 150 mm szabolesi 80-as 21.10, 150 mm felsőliszai 78 kg 20.75, 300 mm felsőliszai 80 kg 21.00 budapesti paritásában, 100 mm 80 kg 20.90 beszállítva, 150 mm tiszavidéki 80 kg 21.20, 600 mm tiszavidéki 80 kg 21.25, 150 mm tiszavidéki 80 kg 21.10, 150 mm tiszavidéki 80 kg 21.25 budapesti paritásában.
Tengeri: 450 mm Szolnokon át 11.65, 150 mm Szolnokon át 11.65, 150 mm Szolnokon át V. 12.10, 150 mm 11.55 budapesti paritásában.

Árpa: 450 mm 18.50, 300 mm 21.50, 300 mm 57—60 kg 14.35 budapesti paritásában.
Zab: 150 mm 17.00 budapesti paritásában.

Halárúdi piac:
Rozs májusra: 20.00, 19.96, 20.15, zárlat 20.12—20.15.
Tengeri májusra: 12.48, 12.40, 12.57, zárlat 12.55—12.56, júliusra: 13.00, 12.90, zárlat 13.05—13.06.

SERTESVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhívottak 111 darab sertést, előzőnap maradvány 228 darab. A készletből angol hússertés 100 darab. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 118—120, prima szedett 115—117, súly 100—106, angol-sonkasertés I. 118—123, II. 110—115, exportzsír márkázott 176 fillér kilogrammonként. A vásár irányzata lanyha.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.55—16.75, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100 francia frank 15.35—15.75, 100 let 2.80—3.00, 100 lira 17.40—17.90. Az 500 és 1000 litás bankjegyek kivételével, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.20—78.00.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Április 3. szombat: Kiszűzál (havi), Kiskundorozsma, Mezőberény.
Április 4. vasárnap: Fülöpszállás, Kőtegyán, Mezőberény, Püski.
Április 5. hétfő: Kecel, Kutas, Lengyeltölti, Szab. Tiszadob, Vörö.
Április 6. kedd: Alsóság, Balassagyarmat, Beled, Cséény, Gyón, Kisláng, Kenderes, Körönd, Mezőtúr, Nádudvar, Nagykapornok, Nagykanizsa, Pápa, Pécs, Püspöknapásd, Rábacsanak, Sárbogárd, Sárcsör (orosz), Szentgöd, Szikszó (havi), Tevel, Tiszatárján, Vásárosnamény, Vep. Viltány, Zala

A spanyol kormánycsapatok erélyes támadása Burgos ellen

A madridi kormány azt a vádat emeli, hogy reguláris olasz csapatok küzdenek a felkelőkkel

Páris, április 2. A spanyol köztársasági kormány fellütnést keltő jegyzéket intézett a londoni benemavatkozási bizottságnak képviselt hatalmak kormányaihoz és azzal vádolja meg ebben a jegyzékben Olaszországot, hogy megszegte úgy a népszövetségi alapszabályokat, mint a benemavatkozási egyezményt, mert

fegyveres haderőt küldött Spanyolországba.

Párisban a jegyzéket Araquistain spanyol nagykövete nyújtotta át csütörtökön a késő esti órákban Delbos külügyminiszternek. A jegyzékhez külön-külön állítólagos okiratok vannak mellékelve, amelyekkel a spanyol köztársasági kormány igazolni próbálja állításait. Ezeket az iratokat állítólag olasz katonáknál találták, akiket a gudalajarai fronton ejtettek foglyul a köztársasági csapatok. A velenciai kormány az állítólagos bizonyítékok ismertetése után a következőket mondja jegyzékében:

— Olaszország ezek szerint tehát fegyveresen beavatkozott Spanyolország belügyeibe. Spanyolország nemcsak a törvényes kormány ellen, amivel Olaszország nemcsak a humanizmus legelőnyösebb jogait sértette meg, hanem nyíltan szembehelyezkedett a népszövetségi tanács 1936. december 12-iki határozatával is, amely kimondotta volt, hogy minden államnak kötelessége tartózkodni a beavatkozástól más államok belső ügyeibe. Az olasz eljárás példátlan megsértését jelenti a benemavatkozási politikának és a múlt év augusztusában létrejött benemavatkozási egyezmény nemzetközi kötelezettségeinek. Olaszország ezzel az eljárással hozzájárult ahhoz, hogy a spanyol polgárháború kihívódjon, megsértette a népszövetségi alapszabályok tízedik szakaszát és hadviselő államként lépett fel.

Olaszország magatartása egyértelmű azzal, hogy az olasz csapatok bevonultak Spanyolországba

és ezzel úgy Nyugat-Európa biztonságát, mint a nemzetközi békét veszélyeztetik. A spanyol köztársasági kormány szükségesnek tartja, hogy tájékoztassa mindezekről a francia kormányt.

A jegyzéket a kormány külügyminisztere, Del Vayo írta alá. Hasonló szövegű jegyzéket nyújtott át, a londoni lapok jelentése szerint, csütörtökön a késő esti órákban a londoni spanyol köztársasági nagykövete is az angol kormánynak. Mint az angol lapok írják, a tiltakozó jegyzékhez mellékeltek fényképfelvételeket az akarják bizonyítani, hogy a gudalajarai fronton és más spanyol frontszakaszokon is

nem olasz önkéntesek harcolnak, hanem zárt olasz katonai alakulatok.

A fényképezett iratok között állítólag eredeti olasz ezredparancsok is vannak, sőt a londoni lapok szerint állítólag még Olaszországból érkezett üdvözlőlávák is.

Páris, április 2. Madridi jelentések a köztársasági csapatok újabb győzelmeiről szólnak. Ezek szerint Franco seregeinek

Burgos városától mintegy 40 kilométernyire északra állnak már a köztársaságiak.

Madridban csütörtökön este jelentést adtak ki, hogy a Burgos felé előnyomuló köztársasági csapatok között Quintelo és De la Ascada községek arcvonalán csütörtökön nagy ütközet folyt, amely a köztársasági csapatok győzelmével végződött. A felkelők halottak-

ban és sebesültekben, a jelentés szerint 2000 embert veszítettek. A köztársaságiak jelentése megállapítja azonban, hogy az előnyomuló csapatok ezen a ponton áthidalhatatlannak látszó nehézségekbe ütköztek.

Egy velenciai jelentés szerint a köztársasági csapatok Pozoblanco városa mellett sikereket értek el. A kormánycsapatok, amelyek még a legutóbbi napokban közvetlenül Pozoblanco városa alatt állottak, most már

25 kilométerrel tolták előre állásaikat és előrték a Penaraja-Pueblanueva de Terrible vasút vonalát, amely a Penaraja bányamedencét határolja.

A köztársasági csapatok bombázták Montoro, Bujalanca és Villa del Río városokat. Alcaracejas és Villanueva de la Duque községek elfoglalásánál a köztársasági csapatok 370 lövegvert, 800 ezer töltényt, nagymennyiségű gépfegyveralkatrészt és tábori telefonfelszerelést, továbbá három élelmiszerautót zsákmányoltak.

Felmentették a bundalopás vádjától a rendőrségi daktiloszkópust

Budapest, április 2. Dudás János államrendőrségi daktiloszkópust hatósági közeg elleni erőszak és lopás büntetéssel vádolva került ma vitéz Litvay Sándor törvényszéki bíróság elé. Az ügyészség vádját szerint Dudás január 23-án éjjel helyszíni szemlén jelent meg a Semmelweis ucca 19. szám alatt levő szűcsüzletben és onnan ellopt egy esiköbörbúndát.

Amikor később visszatért a rendőrségre. Goda Károly detektívfelügyelő megakadályozta kötelessége teljesítésében azzal, hogy hivatali szobájának ajtaját rázárta.

— Nem vagyok bűnös, — védekezett Dudás a bíróság előtt. — Akkor éjjel három helyen kellett megjelennem helyszíni szemlén. Este jött a jelentés, hogy a Semmelweis uccai szűcsüzletbe betörték.

— A rendőri bizottsággal megjelentem a helyszínen, ahol akkor már három rendőr volt. Az üzletben nagy fel-fordulás volt, mindenütt szörmék, prémekek hevertek, a szekrényajtók tárva nyitva. Ujjlenyomatot kerestem, átkutattam az egész helyiséget, de nem sikerült lenyomatot találnom.

— A helyszíni szemle után felszerelésemet táskámba tettem és visszamentem a főkapitányságra. Nem sokkal később felkeresett egy detektív azzal,

hogy sürgősen menjek Türr Ervin rendőrtanácsoshoz.

— A tanácsos úr említette, hogy elfütni egy bunda a helyszíni szemle során, mire én kijelenttem: Hány évig szolgáltam becsülettel, hogy lehet ilyen szörnyűségeket fellételezni rólam.

— A rendőrtanácsos elbocsátott, visszamentem hivatali helyiségembe, ahol a detektívek kutatást tartottak, de természetesen nem találtak semmit. Még akkor éjjel többször kihallgattak. Amikor ráeszméltem, hogy komolyan meggyanúsítanak, elgyenyemben öngyilkosságot akartam elkövetni.

A bíróság több tanut hallgatott ki, Goda Károly detektívfelügyelőt, aki szintén résztvett az ügy nyomozásában. Elmondotta, hogy amikor Dudást valatára fogták, megtört, azt mondotta, itt van a gépház kulcsa.

— Megkérdeztem: ott van-e a szörmé, mire bólintott. Átvettem a kulcsot, elindultam, mire ő is felkelt. Kicsit később körülnéztem, de már nem találtam a szobában, ki akartam nyitni az ajtót, kiderült, hogy rázárta.

A törvényszék felmentette a vádlottat a lopás vádjától, ellenben bűnösnek mondotta ki hatósági közeg elleni vétségében és ezért 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Eltemették báró Wlassics Gyulát

Budapest, április 2. Pénteken délután eltemették el Nagymagyarország egyik legnemesebb államférfiát, báró Wlassics Gyulát. Wlassics Gyula bárót az Országházban ravatalozták fel. A katalinot virágerdő borította s a nemzetiszínű lepellel koporsón feküdt az özvegy hatalmas ibolya és jácintkoszorúja. Az ezüstgyertyatartók között helyezték el Horthy Miklós kormányzó óriási babékoszorúját.

Megérkezett a ravatalhoz Horthy Miklós kormányzó és felesége, a kormány tagjai, József főherceg és igen sok előkelőség. Pontosan féltizenegyre kezdődött a gyászszertartás. A beszentelt szertartás után Glattfelder Gyula püspök imát mondott báró Wlassics Gyula örök nyugalomért. Ezután gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke mondott búcsúbeszédet, majd Puky Endre, a közigazgatási bíróság elnöke búcsúztatta báró Wlassics Gyulát.

A parlament előtt a koporsót a gyászhintára helyezték és megindult a halotti menet.

A gyászmenet a Kossuth Lajos-térről elindulva, az Alkotmány utcán, Vilmos császár-úton, Andrassy-úton, Erzsébet-

körúton, Rákóczi-úton keresztül a Kerepesi temetőbe haladt, ahol Glattfelder Gyula püspök imája után a főváros által adományozott díszsírhelyen helyezték örök nyugalomra báró Wlassics Gyula hamvait.

Csicsibu herceg nagy kitüntetésekkel vizsgált Londonban

Tokió, április 2. Csicsibu herceg, a japán császár öccse, aki nagy küldöttség élén képviseli Japánt a londoni királykoronázási ünnepségeket, nagy kitüntetésekkel vizsgált Angliában.

Ő adja át VI. György királynak a Krizantém-rendjelet, amelyet eddig magán a japán császár csak kívül mindössze kétszer viselt.

Erzsébet angol királynő megkapja a legmagasabb japán női rendjelet: a Szent Keresztet. Az oxfordi egyetemet is kitüntette a japán császár: neki adományozta Japán egyik legrégibb címerkitüntetését.

Ezekben az udvariassági tényekben diplomáciai körökben a japán-angol közviszonyok újabb jeleit látjuk.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetésével mindig eredményesek!

Költöztetéseket legolcsóbban eszközöl

Csengeri szállító

Arany János u. 42. Telefon: 32-21.

Virovay Róbert kilencedik lett a brüsszeli hegedűversenyen

Brüsszel, április 2. Csütörtökön éjjel ért véget a brüsszeli nemzetközi hegedűverseny, amelyen a világ minden tájáról összegyűlt halva hegedűművész vett részt. A hangversenyek állandó látogatója volt Erzsébet anyakirályné, aki a csütörtök esti előadás hangversenyt is végighallgatta, sőt megvárta a néhány perccel éjjel előtti kihirdetett eredményeket is. A verseny nagy meglepetése volt, hogy végső döntőbe jutott tizenhat művész közül öt szovjetorosz, egy osztrák, egy magyar, egy olasz, egy francia, egy japán, egy kubai és egy román versenyző volt. Az eredményhirdetést a hangversenytermet zsúfolásig megtöltő közönség nagy tetszéssel fogadta. Az első díjat Oistrach (Szovjetországi) nyerte, a második Odnozov (Ausztria) lett. A 3-6-ig helyet újra oroszok foglalták el, azután következett a román, a japán, majd kilencediknek Virovay Róbert, a magyar versenyző, Hubay Jenő utolsó nagymenyű tanítványa.

Egy postaműszerész súlyos balesete

Pénteken délelőtt súlyos baleset érte kötelelességteljesítése közben Plihá Lajos postaműszerészt.

Réggel értesítés érkezett a postához, hogy a Vértessy-téglagyárban elromlott a telefon. A posta Plihá Lajost küldte ki a szükséges munkálatok elvégzésére, aki, hogy gyorsabban járjon, kerékpáron indult ki a téglagyárba. Az erős iramban haladó kerékpárnak a villája a vámnál hirtelen eltört és a szerencsétlen műszerész a baleset következtében az úttestre zuhant és a keze és a karja összezúzódott. Erős fájdalommal küzdőve azonban továbbment, hogy a megbízásnak eleget tegyen. Amikor a téglagyárban a munkáját végezte, észrevették, hogy erős fájdalommal küzdök és hogy az ujjait alig tudja mozgatni. Autóba ültették és a klinikára vitték, ahol megállapították, hogy a kötelelességteljesítő műszerész kezében súlyos csonttörést szenvedett. A klinikán azonban gipszbe tették a sérült kezét.

MOZI

RÁD BIZOM A FELESÉGEM

Vaszary János bohózata a legjobban sikerült magyar filmek közé tartozik. Rengeteg ötlet, móka szórakoztatja a nézőt, talán még egyetlen magyar filmen sem mulatott annyit a publikum, mint a Rád bizom a feleségem előadásán. Vaszary János rendkívül ügyesen dolgozta át annakidején nagy sikert aratott vígjátékát a filmre, a rendezés is kitűnően sikerült és az elsőrangú szereplőgárda csak fokozta a darab hatását. A szereplők közül első sorban Páger Antalról kell megemlékeznünk, akinek komikumja ellenállhatatlan. Minden szava, mozdulata derűt kelt, alakítása finom és egyszerű. Erdélyi Mici csupa temperamentum, Komár Julia ügyes, Bilicsi Tivadár rokokoszenvedés és humoros. Nagystrú alakítást nyújt azonkívül a film valamennyi szereplője.

A Vigaszínház műsorán rendkívül nagy sikert aratott a Rád bizom a feleségem, amelyet igen érdekes kísérőműsor előzött meg.

Időjósítás

Hazánkban még mindenütt volt eső, amelynek mennyisége a Dunántúlon az 1—4 mm-t elérte. A hőmérséklet alacsonyabb lett. A Dunántúlon csak 6—9 az Alföldön 10—12 fokig emelkedett a nap folyamán.

Jóslás: Mérsékelt déli szél, kevesebb eső, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

— Az ipartestületbe tartozó közművesmesterek szakosztálya e hó 3-án, szombat este hat órai kezdettel az ipartestület tanácstermében igen fontos ügyekben ülést tart.

— A Magyar KÉKOSZ helyi csoportja a határozatképtelenség miatt elnapolt tisztújító taggyűlést e hó 8-án, esütörtökön délután 4 órakor tartja a Sas uca 2. szám alatti egyesületi helyiségében.

— Az Údvadsereg húsvéti hadjárata. Rothstein Ferenc ezredes, aki 12 évvel ezelőtt az Údvadsereg magyarországi munkáját megkezdte, Németországból látogatóba érkezik és április 3-án és 4-én, szombaton és vasárnap este fél 8 órakor Debrecenben, Csapó u. 35. szám alatt rendkívüli összejövetelt vezet. Minden vasárnap, esütörtök és péntek este nyilvános összejövetelek vannak.

— Férjhez mehetne, ha volna berendezése. Nem mindennapi kérelemmel fordul a jószívű ovisok felé egy szegény ember. A lánya menyasszony, a házasságot azonban nem tudják megkötni, mert minden fillér nélkül állnak, nincs pénzük berendezésre. Minden legkisebb adományt is köszönettel fogad a jövődől boldog házaspár, amelynek a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja a beérkező adományokat.

— Harszerű lövészet a Sárkut-tanyán. 1937. évi április 7, 8, 9, 12, 14, 16, 19, 21, 22, 23, 26, 28, 29, 30-án a Sárkut tanyánál lévő harszerű lötéren, a pullagpusztai vasúti állomás közelében éleslövészet lesz. A löteret a napokon a lövőalakulat reggel 6 órától, 18 óráig le fogja zárni. A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdúsámson közötti országúton a forgalmat a lövészet vezetője gyorsan mozgó járművek (gépkocsik, kerékpár stb.) részére esetenként meg fogja nyitni. Debrecen, 1937. március hó 20-án, Lám Dezső sk., rendőrfőkapitány-helyettes, a rendőrkapitányság vezetője.

SPORT

HÁROM BAJNOKI MÉRKŐZÉS A VASUTAS PÁLYÁN

Vasárnap a vasúti pályán játszóik le Debrecenbe kísorsolt összes bajnoki mérkőzéseket. A másodosztály most kezd meg startját és ez alkalommal a DVSC.—DMTE a két bajnokjelölt mérkőzik meg egymással. Amelyik győzni fog, annak igen megerősödik a bajnoki esélye. Ez a mérkőzés déli 12 órai kezdettel lesz. Utána 2 órakor a DEAC—NYTVE I. oszt. mérkőzés lesz. Elt igen erős küzdelemre van kilátás, mert a DEAC-nak feltétlenül pontot kell szerezni, hogy a kieső zónából sikerüljön.

Végül 4 órai kezdettel a DVSC—Kartagi MOVE mérkőzés lesz, amely szintén igen érdekes mérkőzés, annál is inkább, mert a vasúti teljes komplett csapatával fog kiállani a karcagiak ellen.

A mérkőzésen ülőhely 60, állóhely 40. Ivermekjegy 20 fillér.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Nászútítárs

A klasszikus operettstílusnak egyenes előfutárjai voltak azok a musiquette-ek, amelyekkel Florimond Hervé helyet készített Jacques Offenbach, a műfaj zsenije számára s Offenbach maga is ilyen miniatűrökkel kezdett, amelyekben jókora adag szarkasztikus, paródisztikus, sőt frivol humor volt. Az operett mai szalonromantikus dekadenciájának korában a neoklasszikus törekvések ismét az ősi formához fordultak vissza, olyan komoly muzikusok is, mint Ernst Krenek és Paul Hindemith, ezt a stílust elevenítette fel nagy sikerrel Yvain és legújabbán Ralph Benatzky.

Ennek a neoklasszikus iránynak kitűnő műve jelentkezett most a Csokonai-színház pénteki ősbemutatóján, Aszlányi Károly és Kiszely Gyula Nászútítárs című zenés vígjátékával is. A Nászútítárs a tradíció leg-tisztább vonalait követi úgy szövegkönyvének, mint zenéjének a felépítésében. Mindkettőnek egy az alaphangulata: az éles és esüfolkodó szatíra, a paródia esiklandozó színei, a szelíd ironia és a felszabadult vidámság korlátokat nem ismerő lendülete. Igen szerencsés összetalálkozása volt itt szövegírónak és zeneszerzőnek. Hiszen Aszlányi Károlyt különleges, fanyarkás humora, adottsága a vidám esüfolodáshoz, a szelíd ironiától el a harapós szatíráig egyenesen erre a területre utalja s valóban: a Nászútítárs szövegkönyve kitűnő bohókás forgatagosságában, játékos könnyedségében, kihagyozott szatirikus esattanóival. Könnyed, szellemes és elegáns ez a szövegkönyv, igazi író sikerült munkája, mely erősen megállan a helyét a prózai színpadon is.

Kiszely Gyula muzikája pompásan lendíti fel a lüktető esekeményt. Ritka stílusérzék van ennek a komoly tehetségű és elsőrendűen képzett komponistának s ez a stílusérzék kiválóan érvényesül a Nászútítárs-ban. Eppen nem könnyű feladat ez a franciás játékos operettben, ahol a zenének egyrészt plasztikusan karakterizálni kell, másrészt melódiában erősen lerögzítődni. Kiszely Gyula élvezetes biztossággal oldotta meg ezt a kettős nehézséget: minden figurát zeneileg is élesen körülhatárol, másrészt egyes motívumokat következetesen végigvisz és egységes hangulatot teremt. Paródisztikus ösztönét szabadjára engedi s a nagy tradíciót követi a klasszikusok ragyogó travesztijával és a nagymesterekre emlékeztet muzsikájának szellemes esevégése, finom humora, éles ironikussága, — ebben a nembn aligha lehet jobbat elképzelni, mint a herecgnő

belépője s az első felvonás kacagókórusa. — s van pár melegen fénylő, mélyen érzelmes — nem érzelgős! — dala, mely meglükteti a szíveket. Komoly érték a Kiszely Gyula muzsikája, így, a kétzongorás változatban is, amely pedig természetesen más erényekkel hat, mint Kiszelynek egyik főerőssége, az orkesztrális ötletesség.

Összevéve: a Nászútítárs határozott nyeresége a magyar zenés színpadnak és a legjelesebbek közé tartozik abban a stílustörekvésben, amely ismét vissza akarja adni az operettműfaj könnyelműen elvesztegetett hitelét.

A Csokonai-színház ősbemutatója kitűnően érvényesíti a zenés vígjáték értékeit. Csanak Béla és Kardos István két zongorán mindent kiboznak a partitúrából, amit ez az instrumentális lehetőség megenged, a stílus teljes átérzésével, játékos és éles könnyedséggel, kiváló dologi tudással és sokszor egyenesen zenekari hatásokra törekedve, sikerrel. Thász Aladár rendezésében igen jól hat a darab eleven fordulatossága, telivér humora. — az erősen összetartott együttes vidáman, nagy kedvvel pergeti a darabot, a színpadi képek pedig mutatósak.

H. Neményi Lili különleges egyénisége áll az előadás közép-pontjában: olyan ragyogó ösztönnel találja el a paródisztikus stílust, olyan remek biztossággal mozog a komikum igen széles területén, a meleg humortól el az éles szerkalmazásig s mindezekon felül olyan szívhangokat tud megütni, hogy tökéletes illúziót ad. Halassy Mariska nagyvonalú karrikatúrája minteszeren növeszt meg egy epizódalakot. Sármas Miklós és Belezna Margit ketteso találó színű és helyes vonalú figurákkal igen izesen húzza alá a paródiát. Szilassy László kellemes könnyedségű, Jurik Julesi derb fickándozása és pompás táncbészsége most is hat. Alszeghy Lajos erős groteszkuma igen jól érvényesül, ügyes figura a Sugár Mihályé, sikerült Ihász Aladár tüzoltója, egy-egy markáns alakot ad Nagy Endre, Herczeg László és Seprényi Lajos és mutatós Sárdy Gyula szteppszáma. (bl)

A színházi iroda hírei: Tegnap este kiderült, hogy milyen bravuros és mulatságos hangszer lehet egy darab kseretéhez két zongora, ha a zene ötletes és friss é a klaviatura előtt olyan két pompás művészkarmester ül, mint Csanak Béla és Kardos István. Kiderült, hogy mégiscsak értenek Párisban az operetthez, hiszen párisi divát ma a kamaraoperett,

MA ESTE és HOLNAP KETSZER

Nászútítárs

A szezon legvidámabb előadása Csak felnőtteknek! NAGY SIKER

amelynek különlegesen finom képviselője a NÁSZÚTITÁRS, Kiszely Gyula és Aszlányi Károly kis műremeke. A Csokonai-Színház együttese Ihász Aladár rengeteg ötlettel fűszerezett rendezésében hatalmas sikert aratott a tegnapi prömieren, ahol bőven kijutott a taps a jelenlévő szerzőnek is. A szerzőn kívül Tihanyi Béla, az Országos Színészegyesület elnöke és még sokan Pestről és vidékről is megjelentek a NÁSZÚTITÁRS bemutatóján, amely siker jegyében kezdi el sorozatos előadásait.

Hétfőn délután mérsékelt helyárrakkal a nagy repüsláger lesz műsoron: a CSODAHAJÓ. Egyéb-ként mindennap és vasárnap délután is a NÁSZÚTITÁRS!

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombat, április 3.	D) bérlet
NÁSZÚTITÁRS	
Vasárnap, április 4. délután	Bérletszünet
NÁSZÚTITÁRS	
Vasárnap, április 4. este	Bérletszünet
NÁSZÚTITÁRS	
Hétfő, április 5. délután	Rendkívül mérsékelt helyárak
CSODAHAJÓ	
Hétfő, április 5. este	A) bérlet
NÁSZÚTITÁRS	

HIRDETMEY.
A törvényhatóság közgyűlés gazdagsági bizottsága 1937. április hó 3 napján szombaton délelőt 12 órakor a város-háza tanácstermében ülést tart. Tekintettel a tárgyak fontosságára, szükséges a tagoknak minél nagyobb számban való megjelenése. Debrecen, 1937. április 2. Gazdagsági Tanácsnok.

BÉRBE DÁSI HIRDETMEY
Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Paecveker elnevezésű ingatlan-nak bagosi zug néven ismert cca 80 k. holdnyi területű része árverés útján kerül bérbeadásra két évről 1938 szept. 30-ig terjedő időre. Az árverés f. évi április hó 7-én délelőt 9 órakor a város-háza tanács-termében lesz megtartva. Kérdéses ingatlan, mely fele részben szántó, fele részben rét és legelő, a hosszupályi kövesut mentén a város közép-pontjától cca 12 km. távolságra fekszik. Mezőgazdasági épülettel neá bir.

Ugyanekkor kerül árverésre a Nyulason lévő cca 76 k. holdas legelőterület, valamint a Mikepérosi uton levő Tormásföld elnevezésű ingatlanon keresztülhuzódó út céljára fenntartott cca 220—250 négyszögöl terület is.

Árverelnj szándékozók a kiküldési ár 10 százalékát bánatpénzként a város házpénztáránál az árverés megkezdése előtt letétbe taroznak helyezni s az erről szóló letéti jegyet az árverelő bizottságnál bemutatni.

Az árverési feltételek a városi gazdagsági ügyosztálynál (város-háza földemelet 16. sz. szoba) megtekinthetők. Polgármester.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknel!

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HETKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítottak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám, Telefon: 32-12

Levelezés

»Tavas« jeligére levél van a kiadóhivatalban. 1078

1000 pár divat **Börkeztű** érkezett. Már 2.50-től árusítjuk. **H A V A S** Harisnyaház Bádógos u. 1.

NYOMOZ,

megfigyel szakszerűen, — rendőrségi és évtizedes magányakoriatával mindenütt személyesen. Gálócsy, Varga ucca 25. 479

Margit szálloda és vendéglő, a Debrecenben nyaralók és fürdőzők otthona, kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, sporttelepekhez, klinikához, nagyerdőhöz, a **Horthy kórházzal szemben**, a Margit-fürdő mellett, — villamos megállóval. Tulajdonos: Halász M. Telefon 10—24. 645

Betöltendő állás

Bejárónót délelőtti órákra felveszek. Vigkedv Mihály u. 28. hátulsó lakás. 1070

Gépkocsivezető (soffór) több évi gyakorlattal kerestetik vidékre nagy pótkocsival járó tehergépkocsikhoz, tehergépkocsi vizsgával és megbízhatóságot igazoló bizonyítvánnyal. Ajánlatokat »Gépkocsivezető 28« jeligére a kiadóhivatalba kerünk. 1079

Allást keresők

Jó családból való 16 éves leány elmenne kisgyermek mellé vagy öreg párhoz. Kinizsi u. 62. Molnár Irén. 925

Ügyes, megbízható bejárónó éves bizonyítványokkal délutáni állást keres. Cimeket a kiadóba ker. 1077

Rádió

Rádió állanszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Kiadó lakás

Urinó részére tiszta, csinos, olcsó szoba kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 523

Tiszta, csinos bútorozott szoba fürdőszoba használatával olcsón kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 595

Négyszobás, előszobás, központi fűtéses lakás kiadó. Kereskedelmi és Iparkamara épületében. Werbőczy ucca 4. II. emelet 5. ajtó. Megtekinthető délután 4—6 óra között. — Értekezni lehet telefonon is 33—94. számmal. 1040

Egy szoba, előszoba kiadó. Erzsébet 14. 1050

Különbejárátú bútorozott szoba, saját külön fürdőszoba s W. C.-vel, úgyszintén kisebb különbejárátú szoba azonnal kiadó parkirozott udvarban. Rákóczi u. 35. 1081

Háromszobás fürdőszobás, négyszobás komfortos Bethlen 23., háromszobás komfortos Piac 10. 890

Kiadó 3 szobás nagyon kényelmes uccai lakás. Bethlen u. 41. sz. 38

Különbejárátú esinosan bútorozott szoba azonnalra kiadó. Timár u. 41. 36

Ingatlan

Olcso házhelyek eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd. Werbőczy ucca 12 I. emelet. 3412

Fancsikán 12 hold tanyásföld kövesút mellett eladó. Könyök u. 8. 37

Eladás

Hosszú bőrkabát, átmeneti kabát igen olcsón eladó. Széchenyi u. 12., uccai lakás. 1039

Varrógép, páncélkassza, írógép, recamié, úriszoba, sezlon, hálószoba, íróasztal, öltönyök szekrények, vegyes bútorok eladók. — Barnáné, Csapó 16. Telefon 32—11. 4139

Cukorkagyári berendezés jutányosan eladó. Cím a kiadóban.

Elköltözés miatt ebédlő, háló, konyha bútor, tiszta, privátnak eladó. Csapó 9L. 1052

Jókarban levő ebédlő és háló eladó Piac u. 7. Garai. 1061

Vétel

Óeskavasat, fémét, gépeket, mindenféle vasanyagot veszek. Hulladékokat cserélek használhatóért. Boesky tér 7. Vaszkovits. 1027

Oklatás

Német anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvan ucca 1. I. kapu, III. 54

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2237

Ajánlat

FAJALMA

egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olcsón. Piac ucca 41., pincében. 902

Keszler Jemcsak kerékpárban és alkatrészekben a legolcsóbb hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fél érékért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Bútorüzlet feloszlik. Önköltségi árban kiárultatnak gyönyörű leányszobák, konyhák, félháló, — nappalik, kombinált szobák. Deák Ferenc u. 3. 1015

Vaságyak. mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth-szobor mellett. 37

Vagó Sándor férfi ruha és női kabát áruházában férfi- és női legújabb divatú **RAGLÁNOK** óriási választékban. **CSAPÓ UCCA 10. SZ.**

Zománcozott asztaltűzhely, jól bevált kisipari munka, minden színben felelősséggel készíti Levenesik Lajos tűzhelyüzeme, Árpádtér 17. Használt tűzhelyet is becserelek, ráfizetéssel. 960

Sodronyágybetét sodronyfonalak, sodronykerítés, vaságyak mosdók, állófogások Ottónál. Rákóczi ucca 13. 736

Paplanvarrodámat megnyitottam. Izléses jó munka, olcsó árak. Burgundia 9. Nagy Julia. 981

Szölökáro, hasított akác, — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva Vágó József »Margit« tűzifa és szénkeresek, vállalatnál, Margitfürdő mellett. Telefon 10—24. 906

Ujlétai saját termései fajboraimat 40 fillértől árusítom. — Arany János 19. 910

Gumitalpú, gyermek-, női- és férficipő gyári árban Mayernál, — Csapó ucca 6. 952

Dióbél

naponta frissen törve I. rendű kilója P 2.20 II. rendű kilója P 2.00. Aszalt szilva kilója

P-0-80 Mazsola kilója P 1.36. **Diótörőde,** Honvéd ucca 9. (udvarban)

Alandóan vasaljon szagtalan »Likalit« faszénkokkal. — Kapható: Grünfeldnél, Hatvan ucca 21. Telefon: 29—82. 807

Vasestergályos, lakatos munkákat szakszerűen, meglepő olcsón készíti Preisler József, Arany János ucca 37. 911

Gazdák és festetőknek kocsikenőcsők, halzsír, olajok, porfestékek, 1 kgr. 24 fillértől, olajfestékek 1 kgr. 60 fillértől, zománccfestékek 1 kgr. 1— pengőtől, gyorsan száradó padlólakkok, ruha mosó-, sűrűlőporok, fém-tisztítók legolcsóbb árakon festékek, háztartási cikkek szerezhetők be: Csapó u. 14. sz. Bel- és külföldi festékárak üzletében. 781

Függönyök, terítők potom olcsón. Kézimunka fonás 12-től, szőnyeghez 08-tól Szilágyinál, Kistemiom (Csonkatorony) mellett. 947

Futball- ifjúsági, meccslabdák, futballecipők olcsón beszerezhetők készítőnél: Tóthfalussy, Cegléd u. 7. 1028

Kerékpárok: Steyr—Waffenrad, Styria, Aiglon, Oxford, Opell, Csepel és egyéb gyártmányok. — **Alkatrészek,** — Csepel-motorok és egyéb motorkerékpárok. **Alkalmi vételek:** Puch 250-es, Indian 600-as oldalkocsival, Csepel motorok, Rádiókészülékek. Cséplőkazánok, magánjárók, traktorok, — egyes és kettős ekék, eladás, vétel, esere. **Király,** Royal-épület. Telefon 20-66. 1035

MAKULATURA kapható a kiadóhivatalban Piac ucca 49. szám,



Sodrony- és díszelvitést, recamié s ágyszodrony a legjutányosabb áron. Díjmentes költségvetés. — **Neubauer J. sodronygyár** utóda, Pávai Vajna Gábor gépészmérnök, Debrecen, Kéttmalom ucca 4. szám. Telefon: 15—62. 882

Ellátás

Orth. kóser 3 fogasos jó házi ebédek ki-hordásra 80 fillér. Érdeklődés Széchenyi u. 5., keresztépületben. 1073

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23—39.

Családi otthon, kiű nő konyha, a legszigorubb diéták.

Különféle

Egy arany karóra a Mikepérest uttól a Szappanos uccaig tegnap este elveszett. A becsületes megtaláló illő jutalom ellenében szolgáltatása be a rendőrségre.

Halló 21—06, Mihály István papirkereskedése! Igen! Üzlethelyiségem »Svetits« udvarban, kapuval szemben van, — ezért üzletiköltséggem kicsiny és olcsón árulok. Telefonja elnyeli a távoiságot, küldőncem pedig rendelt áruval futva indul! 1034

Elveszett tegnap délben Erzsébet ucca környékén fekete orrú kis fehér pinesi kutya. — Megtaláló Barna ucca 2. alatt jutalmat kap. 39

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE,** Laptulajdonos: **Debreceni Független Ujság Vállalat,** Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir hereg ucca 1. szám**